

慈祥如父的印順導師

徐南麗/慈濟大學護理研究所所長

人間佛教的思想泰斗—印順法師選擇在（2005年），6月4日（星期六）的上午10時7分以百歲離開了人間，這一位常以「水面的一片落葉向前流去」，「如雲消失在遙遠的虛空」來形容自己平凡平淡的一生，表現雲淡風輕，風平浪靜，心平如水的飄逸風格，卻留給後生無限的喜愛與景仰，與永難忘記的慈祥印象。

與導師結緣

導師一生不大愛收弟子，但也不是絕對不收弟子，一切順應因緣。我們一行四人能有幸於民國87年11月27日，於台中華雨精舍歸皈在導師門下，並給我取法名「宏照」，聽導師親自開示歸依「三寶」，即「歸依佛，歸依法，歸依僧」的意義，現在回顧起來真是彌足珍貴！也不知是前幾百世修來的好福緣！我們已將此錄影帶轉呈給上人做為紀念。

第一次見到導師親切的容顏，和藹可親的話語，真有如沐春風之感，說句平凡的話，有見到慈祥父親的感覺。這是新店能定法師為我們結的緣，才有機會和由美國回來的許亞伯博士、陳宗鵠博士、楊師姐（圖一）一起歸依於導師門下。我



圖一、作者（右後一）一行四人（後排）歸皈印順導師

還依稀記得導師提到歸依證書上的八大點「①正信三寶、②供諸悲敬、③親近善友、④多聞正法、⑤護持佛教、⑥慈念眾生、⑦修集福慧、⑧迴向菩提」。

導師總是提到「正」字，當年我因不懂佛法，只記得導師一再提到八正道「正見、正思、正語、正業、正命、正精進、正念、正定」。現在才了解導師認為學佛應以正見為先，有正見才能起正信正行，內以淨化身心，外以利濟人群。尤須「知時知處」適應時宜以弘法，正法乃能久住於人間。

與慈濟結緣

第一次與慈濟結緣是民國 87 年本人應林副總的邀請，到慈濟醫院護理部演講，主題是「病人分類系統與人力資源應用」，並參觀慈大，再與慈濟結緣已是民國 90 年。那年我由台北榮民總醫院退休，應 證嚴上人的邀請到慈大任教。有次到精舍拜見 上人時，導師正好在精舍養病，照顧他老人家的有過去在慈院工作的護理同仁及我的研究生蘇雅慧等人，使我又有機會再見導師，親近導師。導師的一言一行，德性修養可以說是「仰之彌高，鑽之彌堅」，但為人卻是十分平淡平凡平實。我儘舉幾個小例子來說明導師對我的啟發。

導師對我的啟發

～生活簡樸～



我所認識的導師生活平淡而且非常珍惜時間，最喜歡看書、看報，書架上總是排得整整齊齊的，最基本的眼鏡、鐘是必備品。導師早上 4 點 20 分起床，晚上 8 點 30 分入睡，三餐更是簡單。過去三餐，不論是午餐或晚餐，我總是要選擇想吃什麼而點菜，也許今天中午主食吃麵，晚上吃飯也許要想換花樣配什麼菜吃。見到導師每日三餐就是吃稀飯，加上 2-3 種蔬菜稱為「萬年菜」，如此簡單。給我的體會是：我覺得人不需要為了三

餐總是由早忙到晚，吃得愈多，食物種類改變愈多，如填加刺激物、時而大餐進補、時而餓過頭，其實對腸胃並不是很好的一件事，反而給肝膽胃腸增加負擔。觀念一改，飲食單純，多吃蔬菜水果，生活簡單後，不但節省了許多時間，也養成定時、定量、定時排便、排毒的習慣，身體健康自然也改進多了。

～親切微笑～

任何時間看到導師，他總是帶著親切的微笑，不論是早晨醒來，見到人打招呼或開示，甚至在病中（圖二）導師總是露出非常親切的



圖二、導師慈祥如父

笑容，說一些大家都容易懂的話語，真是真人而平凡平淡！導師特別喜歡看書，求新知，還保有一份對事、物求知的心。導師一生喜歡研究，寫書論著均能引經據典，找出答案，很有追根究底的研究精神。記得我帶研究

生（圖三）向導師請益時，雅慧曾問導師，要如何寫論文？導師很謙虛的說，他不懂怎麼寫論文，但他說看書要抓「重點」，寫作當然也要寫出「重點」。導師總是平平淡淡的幾句話



圖三、帶領慈大研究所師生向導師請益

帶過，話中卻有很深的哲理。例如有人問導

師，要如何學佛？導師幽默的說：“多向我的弟子 證嚴法師多學習就對了！”還露出一付純雅又得意的微笑，讓大家莞爾一笑。

～不平凡中的平凡～

導師一生自稱平凡平淡，不喜歡麻煩別人，但實際上他確是很有創意及敢於突破現狀的人。如導師應文化大學之聘，以出家人身份出來講學，推行「佛法生活化，菩薩人間化」，著書立說多達七百萬字，就是見證。

導師幾度病危，大家一度以為可能會在午夜凌晨圓寂，可是導師還是選擇了一個禮拜六，大家可以休息的白天 10 點 7 分這個美好的時間安祥圓寂。不捨也不願 證嚴上人及其他弟子三更半夜為他忙碌的體貼心情，臨別時還將其一生不願麻煩人的平實厚道精神表露無遺。



結 論

總之，導師一生淡泊名利，從不追求名利或學位，就如日本授與導師的博士學位，也是日本人看了導師的著作驚訝於導師對禪宗的真知卓見，佩服導師治學方法非常科學，主動表示崇高敬意。現在導師雖然如一片「葉子」飄落向前走了，我們雖然不知導師會朝那個方向前去，可是我們可以肯定的是導師一定會再回人間，普渡眾生。由導師指點 上人要「為佛教，為眾生」、導師一生為佛教人間化的努力，及往生時交待要念「南無本師釋迦牟尼佛」佛號，而不是唱頌可以上極樂世界的「阿彌陀佛」佛號，肯定導師來生一定又是一位渡化世間的導航師，像釋迦牟尼佛一樣，為解除人間苦難及生老病死而來。讓我們虔誠祈禱與祝福他老人家圓滿成佛，並乘願再來吧！我們衷心期待著！